



## Z D R A V O T N I C T V Í   A   S O C I Á L N Í   P Ě Č E

### Městská nemocnice

Rozsáhlá, téměř pětiletá rekonstrukce nemocnice koncem roku 1996 skončila, do roku 1997 zůstaly jen úpravy prostranství a komunikací uvnitř nemocničního areálu. Počátkem roku 1997 začala fungovat i menší prádelna a skladové prostory, dočasně umístěné v budově ředitelství. K 1. únoru 1997 byla po třech letech zdlouhavých jednání zprivatizována poliklinika ve městě. Pro plicní oddělení přesunutě z polikliniky byly rekonstruovány prostory za vrátnicí. Nemocnice byla připojena na Internet. V červenci 1997 zahájila provoz mikrobiologická laboratoř, jediná v okrese.

Dvacetilůžkové oddělení pro pacienty po ortopedických operacích cévních, mozkových a srdečních příhodách nebo s poraněním pohybového ústrojí, otevřené v srpnu 1996, muselo být v polovině prosince 1997 z důvodů ztrátovosti a personálních problémů zrušeno. Připravovalo se přijetí kožního oddělení z Lomnice nad Popelkou do uvolněných prostor.

Městská rada schválila 24. března 1997 75 tisíc Kč jako příspěvek nemocnici na zřízení plicního oddělení v prostorách vrátnice. Současně vyslovila požadavek zachování všech dosavadních oddělení v nemocnici a doporučila rozšíření o gynekologické oddělení, čímž by byla zajištěna komplexní péče o pacienty ve spádové oblasti s asi 33 tisíci obyvatel. V další schůzi 1. dubna 1997 schválila nový příspěvek 50 tisíc Kč na provozování lékařské služby první pomoci v roce 1997.

V dubnu bylo vylepšeno vybavení jednotky intenzivní péče interního oddělení o nový infuzní dávkovač, který zabezpečuje přesně a rovnoměrné dávkování tekutin a léků do žíly pacienta. Výrobek firmy Ivac z USA za 66 tisíc Kč zakoupil pro nemocnici podnikatel Josef Rudolf.

K 1. lednu 1998 byl jmenován po primáři Coufalovi novým primářem krčního, ušního a nosního oddělení (ORL) primář doc. MUDr. Vladimír Hořman, CSc, který pracoval na dvou klinikách ORL v Praze, na řadě ORL klinik v Německu, Itálii, Francii a USA. V poslední době provozoval privátní praxi. Během svého působení v zahraničí seznámil se s moderními endoskopickými operačními technikami, z nichž některé zavedl v České republice. Má za sebou bohatou přednáškovou a publikační činnost. Už v polovině prosince uspořádal v semilské nemocnici odborný seminář pro širokou zdravotnickou veřejnost, který vyvolal značný zájem.



Základní ukazatelé nemocnice

	31.12.1996	31.12.1997
Výnosy Kč	77 765 000	87 672 000
Náklady Kč	84 704 000	96 235 000
Hospodářský výsledek Kč	- 6 939 000	- 8 473 000
Zůstatek na účtech Kč	4 721 000	6 932 000
Pohledávky Kč	13 021 000	15 122 000
Závazky Kč	17 963 000	18 651 000

V roce 1997 byly odepsány nedobytné pohledávky u zrušených insolventních zdravotních pojišťoven ve výši 691 000 Kč. Z pohledávek u zdravotních pojišťoven bylo 6 757 000 Kč po lhůtě splatnosti.

Čistá zadluženost nemocnice se v roce 1997 snížila na 3 500 000 Kč přičemž tento rozdíl byl oproti minulosti kryt finanční hotovostí na účtech. Platební neschopnost nemocnice zůstala nadále půlroční.

Výkony nemocnice 1997 v porovnání s rokem 1996

		Ortopedie	Chirurgie	Interna	ORL
Ošetřovacích dnů	1996	9816	10934	7793	2970
	1997	11459	10605	7772	7727
Pacientů	1996	913	1406	891	1467
	1997	999	1442	954	1725
Využití lůžek %	1996	82	91	82	99
	1997	92	86	75	100 (99,7)
Doba pobytu	1996	11	8	9	5
	1997	11	7	8	5 (4,5)

Operace 1997

ORL Celkem 910	(z toho polypy a nosní mandle 295, krční mandle 199, uši, nosní přepážky 89, plastické a menší resekce 117, velké resekce 52, drobné výkony 158)
Chir. Celk. 1123	(z toho žaludek 8, žlučník 108, slepé střevo 146, křečové žíly 327, tenké a tlusté střevo 28, konečník 51, kýly 189, urologické 30, cévní 44, osteosyntézy a extrakce kovu 59, amputace 26, struna 1, měkké tkáně 67, skelet 8, prs 9, jiné laparotomie 21, thorakotomie-hrudník 1)
Ortop. Celk. 819	(z toho částečná náhrada kyčelního kloubu 11, totální náhrada kyčelního kloubu 97, reoperace náhrady kyčelního kloubu 24, totální náhrada kolenního kloubu 69, reoperace náhrady kolenního kloubu 8, totální náhrada češky 29, artroskopie 157, osteosyntéza kosti 60, revize kloubů, operace vazů 81, extrakce kovu 34, jiné operace kostí 89, operace nohy, prstů 111, nezhoubný nádor kosti 7, měkké tkáně 108, epikondylitis 18, jiné 156)

Interna - provedeno 1301 vyšetření a 92 výkonů.

Na sníženém počtu operačních výkonů, především v druhém pololetí 1997 měla výrazný podíl změna financování zdravotnictví. Došlo tak k prodloužení čekací doby na plánované operace. Zvýšil se počet laparoskopických operací, cévních rekonstrukčních výkonů, operací kýl a křečových žil. Na ortopedii se rozšířilo spektrum implantovaných protéz. Jako na třetím pracovišti v republice byly implantovány protézy s hydroxyapatitovým povrchem. Semilské orto-



pedické oddělení se dostalo na první místo v republice v počtu implantovaných náhrad kolenní češky. Ve všech třech odděleních, chirurgii, ortopedii a ORL bylo celkem provedeno 2852 operací oproti 3267 operačním výkonům v roce 1996.

Stav majetku nemocnice k 31.12.1997 činil 436 087 000 Kč, z toho budov a staveb 348 288 000 Kč. Materiálové zásoby 1 717 000 Kč. Největšími dlužníky po lhůtě splatnosti se staly pojišťovny Všeobecná zdravotní pojišťovna, Zdravotní pojišťovna ministerstva vnitra ČR, Zdravotní pojišťovna Crystal a STAZPO. V průběhu roku byla navíc odepsána část nedobytných pohledávek Hornické zdravotní pojišťovny, zdravotních pojišťoven Garant, Hospital a Salvus, neboť státem byla garantovaná při odkoupení dluhu pouze část pohledávek. V závazcích k 31.12.1997 ve výši 18 651 000 Kč byly obsaženy nevyplacené mzdy za prosinec včetně daně a pojistného 3,3 mil. Kč, dále půjčka 450 tisíc Kč garantovaná státem. Podstatnou část tvořily neuhrazené faktury dodavatelům za zdravotnický materiál, léky a některé další potřeby.

Provozovatelem kuchyně a nemocniční restaurace byla od konce roku 1996 firma Eurest, která úroveň stravování pronikavě pozvedla. Blahodárný vliv na hospodaření nemocnice mělo postupně zavádění participace zaměstnanců na výkonech, zejména na lůžkových odděleních a v komplementu včetně ARO. Po několika letech přísné regulace platů došlo k významnému zlepšení. Ze zákona byl přiznán další plat vyplacený v červnu. Čtrnáctý roční plat byl zrušen, přesto byly s doplatkem za listopad vyplaceny odměny za dobré hospodaření v roce 1997 většině zaměstnanců.

Lůžková a komplementární oddělení byla zainteresována na vlastních hospodářských výsledcích, dále byl předepsán hospodářský výsledek, který představuje podíl na nepřímých nákladech a celkové režii nemocnice. Pokračoval zájem oddělení na zvyšování intenzity práce a výkonů, ale také na snižování zbytečných nákladů. Kromě pozitivního vzrůstu hospodářského výsledku se tento trend projevoval i lepším využitím lůžek, operačních sálů a zdravotnické techniky. Většina oddělení však nedokázala rychle reagovat na změněné ekonomické podmínky vzniklé zavedením Pausálních plateb ze strany pojišťoven od počátku druhého pololetí 1997. Do nemocnice přicházeli ve větší míře pacienti dříve vyhledávaní soukromými odbornými lékaři a lůžkovými zařízeními vyššího typu.

Stabilních velmi dobrých výsledků dosahovalo interní oddělení. Výkony chirurgického oddělení se po výrazném nárůstu v roce 1996 stabilizovali na slušné úrovni. Od druhého pololetí však docházelo ke zhoršování ekonomického výsledku. Ortopedické oddělení se přechodně hluboké ztrátě se dostalo z krize a od poloviny roku dosahovalo vynikajících léčebných úspěchů i potěšitelných ekonomických výsledků. ORL oddělení po počátečních vyšších nákladech spojených s prvotním vybavením vykazovalo v roce 1997 již lepší výsledky. Handicapem však bylo nízké bodové ohodnocení oboru. Rehabilitační oddělení znamenalo pro nemocnici finanční zátěž. Oddělení ARO dosahovalo nadále pozoruhodných ekonomických výsledků i při rozšíření příslužeb. Oddělení klinické biochemie patřilo ke stabilně ziskovým oddělením. Rentgenové oddělení mělo slušné, poměrně ustálené hospodářské výsledky. Ostatní oddělení nepředstavovala významnější přínos ani zátěž (logopedie, urologie, AT poradna), některá



byla vysloveně ztrátová (záchranná služba, LSPP, TRN, onkologické oddělení).

V lednu proběhl v prostorách nemocniční restaurace odborný chirurgický seminář, v březnu seminář ortopedický a anesteziologický. Ve dnech 13.-14.června se uskutečnil v Lázních Sedmihorky III. regionální seminář chirurgů severovýchodních Čech. Kromě mnoha přednášek představily se tu i firmy dodávající zdravotnickou techniku. Akci organizovalo semilské chirurgické oddělení, patronem semináře byl MUDr. Petr Krůčka. Všechny čtyři poslední měsíce roku byly pořádány odborné semináře pod záštitou různých oddělení nemocnice.

#### Restrukturalizace lůžkového fondu

V roce 1997 se obyvatelé České republiky probudili ze sna o hospodářském zázraku a začali rozbalovat balíčky vládních ozdravných opatření. Komplikovanou vnitropolitickou situací a stagnující ekonomikou bylo poznamenáno i zdravotnictví. Zdravotnická zařízení, jejichž počet a rozsah byl označen za neúnosně nadměrný, prožívala těžké chvíle bojů za záchranu, plně nejistoty. V republice hrozilo uzavření desítkám nemocnic, stávající situace v okrese Semily se čtyřmi nemocnicemi, v Turnově, Semilech, Lomnici nad Popelkou, Jilemnici a navíc se specializovanou nemocnicí na chirurgii ruky ve Vysokém nad Jizerou, se zdála být neudržitelná. Byla vedena jednání o systému zdravotní péče a jeho financování, o koncepci zdravotnictví v okrese. Jednotlivá lůžková zařízení se houževnatě bránila uzavření nebo omezení o některá oddělení, docházelo i k vzájemnému osočování.

V Semilech, které přinesly pro modernizaci své nemocnice značné oběti, byl vývoj a všechna jednání pozorně a s obavami sledován. Semilská veřejnost nesouhlasila s tím, aby některá oddělení či celá nemocnice byly zrušeny, naopak by vítala, kdyby nemocnice získala statut nemocnice okresní, jejíž financování by převzal stát. Městská rada o tom jednala 20.ledna 1997 a své stanovisko zaslala Okresnímu úřadu v Semilech a Všeobecně zdravotní pojišťovně. V prohlášení bylo uvedeno:

Městská rada v Semilech na svém zasedání 20.ledna 1997 vyslovila souhlas se zřízením Okresní nemocnice v Semilech, kde zřizovatelská práva převezme Česká republika. Zřízením Okresní nemocnice bude pro semilský region zachováno nezbytné zdravotnické zařízení s optimální dostupností obyvatelstva celého okresu. Odborně obsazení nemocnice dává předpoklad širšího uplatnění, než je rámec okresu. Obyvatelé Semil a okolí mají k nemocnici velmi dobrý vztah, o čemž svědčí peněžní dary v celkové výši 750 tisíc Kč na vybavení nemocnice přístroji. Městský rozpočet přispěl na rekonstrukci devíti milióny Kč. Proto městská rada odmítá privatizaci této nemocnice a v případě, že by přicházela v úvahu, žádá městská rada postup v souladu s privatizačním projektem a bezúplatný převod nemocnice na město.

V roce 1996 byly na popud ministerstva zdravotnictví zřízeny v jednotlivých nemocnicích dozorčí rady. Stalo se tak samozřejmě i v Semilech. A právě dozorčí rada semilské nemocnice zaslala 2.dubna 1997 ministru zdravotnictví Janu Stráškému své stanovisko:

Nemocnice v Semilech je přebudována nákladem téměř 400 mil.Kč



z prostředků státu. Město přispělo na stavbu 9 miliony Kč a obyvatelě města jedním milionem. Zařízení pracuje ke spokojenosti obyvatel i zaměstnanců nemocnice. Má estetické prostředí a nadstandardní vybavení. Je plně vytížené a zasahování do jeho režimu by bylo nesystémové a nelogické. Nemocnice v Semilech je 90 let součástí okresního města. Je ve středu okresu a má největší spádové území v okruhu 20 km. Mimo 33000 možných pacientů z okresu Semily má mnoho pacientů z východních a severních Čech vzhledem ke své pověsti. I v současných nepříznivých ekonomických podmínkách je životaschopná a postupně odbourává propad z minulých let, kdy byl provoz silně omezen přestavbou všech budov. V rámci rekonstrukce nemocnice došlo ke snížení počtu akutních lůžek na jednotlivých odděleních a k jejich reprofilizaci. Před rekonstrukcí měla nemocnice 145 lůžek ve třech odděleních, v současné době má 145 lůžek v pěti odděleních. Záměry ministerstva zdravotnictví jsou tak plněny.

Dozorčí rada pravidelně čtvrtletně kontroluje činnost nemocnice a nemá vůči jejímu hospodaření výhrady. Plně se staví za její koncepci rozšířit činnosti o gynekologické oddělení. Pod stanoviskem podepsán předseda dozorčí rady Jiří Vanátko.

Stejně snahy o posílení svých pozic však vyvíjely také nemocnice v Turnově a Jilemnici.

Na svém veřejném zasedání 14. května 1997 schválilo městské zastupitelstvo v Semilech stanovisko k omezování počtu lůžek a případnému rušení nemocnice v Semilech a zaslalo jej Ministerstvu zdravotnictví ČR (náměstek ministra dr. Čerbák), Všeobecně zdravotní pojišťovně (ředitel Jiří Němec) a Okresnímu úřadu v Semilech (předsedka D. Hůlková). Stanovisko mělo toto znění:

Obyvatelé okresního města Semily a okolí s velkými obavami sledují stále se stupňující kampaň v regionálních médiích, kde představitelé okolních nemocnic ve snaze upevnit své postavení obcházejí státní i politické instituce, aby dokázali důležitost svého zařízení a zbytnost semilské nemocnice. Městské zastupitelstvo v Semilech považuje tyto praktiky za nekorektní a na svém zasedání dne 12. 5. 1997 pověřilo starostku města Semily, aby jednala spolu se zástupci nemocnice a Okresního úřadu v Semilech s Ministerstvem zdravotnictví a Všeobecnou zdravotní pojišťovnou v zájmu semilské nemocnice. Zastupitelstvo se nehodlá uchýlovat k organizování petic a nechce manipulovat veřejným míněním. Považuje za dostatečný zájem veřejnosti skutečnost, že v průběhu čtyřleté rekonstrukce nemocnice vložilo do této stavby (v majetku státu) 9 mil. Kč a další 1 mil. Kč svými dary vložili sami obyvatelé. Od 1. 1. 1997 zahájila nemocnice v Semilech plný provoz se 142 lůžky v pěti odděleních. Od roku 1992 probíhala rekonstrukce všech pavilonů v celkové hodnotě 400 mil. Kč. V současné době jde o jedno z nejmodernějších zařízení s velmi dobrým odborným obsazením, schopným poskytovat pro 33 tisíc obyvatel spádové oblasti i nadstandardní služby, v některých oborech (ortopedie a ORL) pro více než 150 tisíc obyvatel. Zařízení je ekonomicky soběstačné a úspěšně snižuje zadluženost z doby, kdy pro rekonstrukci musel být výrazně omezen provoz. Nemocnice v Semilech slouží obyvatelstvu 90 let. Ve všech obdobích byla vytížená a sloužila ke spokojenosti lidí. Také v současnosti je využití lůžkového fondu více než 86% při průměrné době hospitalizace 7,7 dne. Jen v minulém roce bylo provedeno v semilské nemocni-



ci 3000 operací, z toho 212 totálních náhrad kolenních a kyčelních kloubů. Městské zastupitelstvo podporuje žádost nemocnice o zřízení gynekologického oddělení pro spádovou oblast Semílska, a to v součinnosti s majiteli textilních závodů, které jsou nosným průmyslem Semílska. Nemocnice odpovědně plní Metodické pokyny Ministerstva zdravotnictví České republiky. Městské zastupitelstvo považuje nemocnici v Semílech za optimální zdravotní zařízení, které splňuje požadavky obyvatelstva i ekonomickou prosperitu. Zasahování do jejího režimu by bylo nesystémové a postrádalo by logiku. Finanční prostředky, vynaložené v minulých letech na její rekonstrukci by pozbyly významu. ~~Věříme pevně, že přihlednete k našemu vyjádření a budete ochotni jednat v zájmu občanů tohoto regionu.~~

Za městské zastupitelstvo ing. Václava Kodejšova  
starostka

Ministerstvo zdravotnictví vycházelo z indexace potřebnosti počtu lůžek podle jednotlivých odborností s přihlednutím k technickému stavu lůžkových zařízení a jejich vybavení. V květnu probíhalo tříkolové jednání na ministerstvu, na němž zástupci okresu a jednotlivých nemocnic obhajovali svá zařízení. Při jednání 14. května stanovilo ministerstvo jako směrné číslo pět lůžek na tisíc obyvatel. V dalších kolech jednání 17. května a 9. června se podařilo obhájit určitá specifika okresu, vliv přesahu ze sousedních okresů a turistického ruchu, takže pro vlastní výběrové řízení bylo do okresu určeno 367 lůžek akutních a 152 lůžek následně péče. Byla otázka, jak se nemocnice v okrese dohodnou a o uvedený počet lůžek se podělí.

Přednostka okresního úřadu dr. Dana Hůlková svolala na čtvrtek 5. června další jednání týkající se restrukturalizace lůžkové péče na okrese Semily. Přítomni byli tři ředitelé městských nemocnic v Semílech, Jilemnici a Turnově, ředitelka pracoviště plastické chirurgie ve Vysokém n. J., ředitel okresního pracoviště Všeobecné zdravotní pojišťovny v Semílech ing. Jiří Samek, zástupci Všeobecné zdravotní pojišťovny z Prahy, předseda Lékařské komory pro okres Semily, starostové Jilemnice, Semíl a Turnova. Podle ing. Samka se jednalo o pracovní setkání, na němž se tříbily názory. VZP zatím mapovala situaci a k žádnému konečnému stanovisku nedospěla. Okresní úřad vydal o jednání oficiální tiskovou zprávu, v níž se pravilo:

Jednání mělo dát základ pro vznik okresní koncepce lůžkového fondu, s kterou by mohla přednostka okresního úřadu vstoupit do třetího kola jednání s ministerstvem zdravotnictví 17. června 1997. Stanovisko okresního úřadu zůstává neměnné - bude podporovat zachování tří městských nemocnic (Semily, Jilemnice, Turnov). Pro jeho prosazení je nutné dojít k dohodě mezi nemocnicemi o jejich budoucí odbornostní profilaci. Nemocnice musí mít do budoucna takovou strukturu, aby byla reálná jejich ekonomická rentabilita. Během jednání došlo k dohodě mezi nemocnicemi o rozdělení specializovaných oborů. Problémem zůstává rozdělení základních oborů. Pro řešení situace lůžkového fondu semílského okresu nelze obejít problém nemocnice ve Vrchlabí, která sice leží již v okrese Trutnov, ale zároveň je vzdálena pouhých osm km od nemocnice v Jilemnici. Zástupci Všeobecné zdravotní pojišťovny zdůraznili, že existence dvou takových zařízení vedle sebe je do budoucna ekonomicky neudržitelná.

Závěr pro jednání na ministerstvu zdravotnictví byl následující:



Přednostka okresního úřadu bude prezentovat dohodu ve specializovaných oborech a v hlavních oborech bude popsána současná situace s tím, že přesně dohody může být dosaženo až při znalosti přesných čísel počtu lůžek od Všeobecné zdravotní pojišťovny. Konečný verdikt přinesou až výběrová řízení a po nich následující uzavírání nových smluv se zdravotními pojišťovnami, především s dominující Všeobecnou zdravotní pojišťovnou.

Na následně tiskové konferenci v turnovské nemocnici bylo ředitelem nemocnice dr. Eckertem sděleno, že nedošlo k dohodě mezi nemocnicemi o rozdělení základních oborů. Pojišťovna jednoznačně řekla, že v okrese mohou být pouze dvě chirurgie a dvě interny. Jelikož jsou tři, musí jedna padnout. Uvedl, že zrušení jednoho ze základních oborů v některé z nemocnic patrně způsobí její zánik, protože ztratí funkční provázanost. Referát o těchto jednáních uzavřeli v Pojizerských listech autoři Jiří Vlasák a Vlastimil Brůček poznámkou, že je již třeba, aby někdo z odpovědných konečně řekl, že do semilské nemocnice byly v minulých letech zbytečně investovány mnohasetmilionové částky a než je toto zařízení využito. Navíc má nemocnice v Semilech takové existenční problémy, že musela být již dvakrát oddlužena. Tato poznámka byla předmětem další polemiky v Pojizerských listech. Proti takovým informacím se důrazně ohradil ředitel semilské nemocnice dr. Petr Krtička a šéfredaktor Jiří Vlasák se musel omlouvat. Podobných útoků proti semilské nemocnici však bylo v Pojizerských listech víc a v Semilech vyvolávaly mezi lidmi značné rozladění.

Poslední kolo jednání mezi zástupci okresních úřadů a ministerstvem zdravotnictví proběhlo v Praze 19. června. Konečný počet lůžek nebyl dosud stanoven, je odvislý od výsledků rozborů Všeobecné zdravotní pojišťovny, která prováděla a dosud neukončila studii o pohybu pacientů mezi okresy. Celou kapacitu lůžek nemocnice v Lomnici n. Pop. okresní úřad navrhl převést do sociální sféry pro domov důchodců.

Na popud Všeobecné zdravotní pojišťovny vyhlásilo ministerstvo zdravotnictví ve Zdravotnických novinách 3. října 1997 výběrové řízení na poskytování lůžkové péče. Komise ministerstva na svém rozhodujícím jednání, konaném ve středu 7. ledna 1998 doporučila nemocnici v Semilech uzavření smlouvy s pojišťovnami na 136 (místo stávajících 142) lůžek pro obory akutní péče: interna, chirurgie, ortopedie, krční, nosní a ušní (ORL) a kožní, jež bude převedeno do Semil z Lomnice n. Pop. Oficiální zprávu Ministerstva zdravotnictví ČR s výsledky výběrového řízení pro poskytovatele lůžkové zdravotní péče v semilském okrese obdržel Okresní úřad v Semilech v pondělí 12. ledna 1998.

### Sociální služby

Sociální služby jako příspěvková organizace města Semil poskytovaly služby obyvatelům penzionů pro důchodce a starým občanům města. Ředitelkou Sociálních služeb byla v roce 1997 Alena Pourová. Na provoz Sociálních služeb v roce 1997 schválilo městské zastupitelstvo příspěvek 5 400 000 Kč s tím, že další příjmy organizace činí asi 1 680 000 Kč.

Městská rada, která se 14. října 1996 rozhodla, že část penzionu



důchodců v Řekách čp.523 změnil na domov důchodců, změnila toto své usnesení 3.března 1997 v ten smysl, že přeměna budou všechna lůžka v tomto objektu na domov důchodců. Rada uložila 21.4.1997 Ladislavu Vacátkovi, vedoucímu odboru výstavby, zadat vypracování dokumentace pro vyhlášení veřejné obchodní soutěže na rekonstrukci a přístavbu objektu čp.523 na Domov důchodců a 14.7.1997 schválila vypsaní veřejné soutěže s termínem přihlášek do 31.srpna. Výběrové řízení na opravu střechy vyhrála firma Manus z Líberce, jež práce zahájila v květnu. Oprava stála 1 160 000 Kč, z toho 917 tisíc Kč bylo hrazeno z vlastních prostředků, 243 tisíc Kč přispěl okresní úřad. Koncem prvního pololetí 1997 bylo s konečnou platností rozhodnuto o vzniku domova důchodců v čp.523 a bylo vypsané výběrové řízení na dodavatele stavebních úprav. Konkurs vyhrála firma Unica Semily.

Zřízení domova důchodců zdůvodnily v květnových Semilských novinách starostka města ing.Václava Kodejšová a ředitelka Sociálních služeb Semily Alena Pourová. Uvedly, že město je zřizovatelem Sociálních služeb, jejichž součástí jsou dva penziony pro důchodce a pečovatelská služba. Penzion v Bavlňánské ulici čp.523 je v provozu od roku 1982, město jej převzalo od okresního úřadu r.1994. Toho zařízení s dvousměnným provozem zdravotnického personálu odpovídá v roce 1997 svým charakterem spíše domovu důchodců, ovšem bez státních dotací na lůžko. A to znamená, že je pro město neúnosně nákladné. Průměrný věk obyvatel je 80 let a část z nich potřebuje komplexní ošetřovatelskou péči. V novém penzionu čp.567, který je v provozu tři roky, již také někteří obyvatelé nejsou soběstační. Jediným možným řešením se stalo zřízení domova důchodců v čp.523. Městská rada i zastupitelstvo souhlasily s podáním žádosti k Ministerstvu práce a sociálních věcí o přidělení dotací na lůžka pro domov důchodců a zároveň se žádostí o finanční prostředky na přístavbu ke stávajícímu penzionu čp.523. Žádost na přeměnu penzionu pro důchodce čp.523 na domov důchodců v celé kapacitě 120 lůžek od 1.ledna 1998 Ministerstvo práce a sociálních věcí schválilo. Změna bude znamenat snížení dotace z městského rozpočtu ze stávajících 5 mil.Kč minimálně na polovinu.

Vzhledem k finančním problémům došlo do konce roku k uskutečnění jen první etapy, v osmiposchodovém penzionu byla pro domov důchodců vyhrazena první čtyři patra o kapacitě 59 obyvatel. K slavnostnímu otevření došlo 23.prosince 1997 v 10 hodin.

Na první etapu rekonstrukce vyčlenila městská rada částku 400 tisíc Kč. Ze schváleného příspěvku na provoz bylo na stavební práce uhrazeno 1 460 000 Kč. Proti původnímu předpokladu se náklady zvýšily v důsledku požadavku hasičů, okresní hygienické stanice, v projektové dokumentaci musely být provedeny změny. Navýšení dotace na rok 1998 o 1,5 mil.Kč bylo schváleno 17.11.1997. Jen protipožární dveře v celém domě si vyžádalo 900 tisíc Kč, další částky kvalitnější signalizační a dorozumivací zařízení mezi sesternou a obyvateli, vybavení ordinací, sesteren, kuchyně, zařízení termosů a vozíčků. Městská rada 7.října 1997 stanovila nájemné v penzionech pro důchodce ve výši nájemného v bytech I.kategorie.

Městské zastupitelstvo schválilo 18.prosince 1997 dodatek ke zřizovací listině Sociálních služeb Semily, schválené 16.6.1994 takto: Předmětem činnosti organizace je poskytování celoroční kom-



plexní péče obyvatelům Domova důchodců dle zákona č.182/91 Sb., ve znění pozdějších předpisů, poskytování služeb Domova penzionu pro důchodce a invalidy, kteří jsou dle zdravotní zprávy lékaře plně, soběstační. Rozsah služeb a péče je stanoven zákonem č.182/91 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Pečovatelská služba zajišťuje terénní práci ve městě Semily pro osoby potřebné dle zákona č.182/91 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Ostatní ustanovení původní zřizovací listiny zůstávají nedotčena.

Dále byl vydán 22.listopadu 1997 Statut organizace Sociální služby Semily tohoto znění:

Provozovatelem Domova důchodců v Semilech jsou Sociální služby Semily, Bavlňánská 523, 51301 Semily. Domov Důchodců v Semilech tvoří spodní 4 podlaží stávajícího objektu Sociálních služeb Semily, Bavlňánská 523, 51301 Semily. Domov důchodců v Semilech je ústavem sociální péče s celoročním pobytem určeným pro občany, kteří dosáhli věku rozhodného pro přiznání starobního důchodu a kteří pro trvalé změny zdravotního stavu potřebují komplexní péči, ve výjimečných případech i pro osoby mladší, poživitele invalidního důchodu dle § 72 vyhl.č.182/1981 Sb. v platném znění. Starým občanům je dle § 89 zák. 100/1988 Sb. poskytováno zejména bydlení, zaopatření, zdravotní péče, rehabilitace, kulturní a rekreační péče. O přijetí do zařízení rozhoduje Město Semily na základě žádosti dle § 76 vyhl.č. 182/91 Sb. § 39 zák.č. 114/1988 Sb. v platném znění. Kapacita Domova důchodců v Semilech je 58 osob. Základní podmínky pro život v Domově důchodců v Semilech jsou stanoveny příslušnými platnými zákony České republiky a dále jsou rozpracovány v domácím řádu Domova důchodců v Semilech.

Dáno v Semilech 22.11.1997

Bc. Alena Pourová, ředitelka Sociálních služeb Semily  
Ing. Václava Kodejšová, starostka města Semily

#### Dětské centrum

Dětské centrum v Semilech-Podmoklicích, Na Olešce 433 mělo tři oddělení s kapacitou 50 dětí:

Mateřská škola pro děti zdravotně oslabené - 20 míst

Stacionář pro děti s kombinovanými vadami - 15 míst

Jesle - 15 míst a

Rehabilitační ambulanci a ambulanci s laserovou terapií.

Provoz zařízení byl od 6.30 do 16 hodin, ambulance od 13 do 16 hodin. Každé oddělení mělo specifické léčebné zaměření. Činnost Dětského centra zajišťovalo 22 pracovníků s úvazkem 18,85. Do mateřské školy a stacionáře byly přijímány děti na doporučení lékaře se schválením revizního lékaře Všeobecné zdravotní pojišťovny. Kromě předškolní výchovy dostávalo se dětem komplexní léčby pod vedením dětského lékaře MUDr. Bejblíka, psychologky PhDr. Píckové a klinického logopeda Mgr. Horčíčkové.

K 1.lednu 1997 bylo zapsáno 53 dětí, z toho v mateřské škole 23, ve stacionáři 15, v jeslích 15 dětí. Od 1.září 1997 byla pro větší využití jeslového oddělení zavedena nová činnost - hodinové hlídání dětí pro maminky, které si potřebují zařídít neodkladnou záležitost. Za tuto službu se účtovalo 20 Kč za hodinu. V zařízení byly využívány prvky ozdravného režimu - racionální výživa, čisté



prostředí s optimální vlhkostí pomocí čističky vzduchu a ionizátoru. Během roku byly pořádány různé akce pro děti a rodiče, zimní olympiáda, maškarní karneval, plavání v bazénu v Jilemnici, pěší výlety, zájezd do zoologické zahrady, týdenní ozdravný pobyt na horách, drakiáda, vánoční nadílka, besídka pro rodiče. Na úzkou spolupráci s rodiči byl kladen velký důraz. Byly pořádány schůzky s odbornými přednáškami dětského lékaře, logopeda a psychologa. S rodiči byly vedeny individuální pohovory. Společně s rodiči se jezdilo na víkendy, které pořádala Podkrkonošská společnost rodičů a přátel dětí zdravotně postižených. Nepříjemnou zkušenost udělalo vedení Dětského centra s týdenním ozdravným pobytem dětí na horách v roce 1997. Po řádně objednávkou a zaplacení zálohy na pobyt ve výši 9160 Kč majitel chaty před nástupem oznámil, že pobyt ruší z technických důvodů a zálohu do konce roku nevrátil. Policie po šetření případu doporučila vymáhání majetkoprávní cestou. Případ převzala JUDr. Tichá, která podala žalobu.

Město přispělo na činnost Dětského centra v roce 1997 částkou 2 333 000 Kč, Školský úřad na mzdy pedagogických pracovníků 375 tisíc Kč, příspěvek od rodičů činil 41 000 Kč. Městské zastupitelstvo stanovilo na rok 1997 příspěvek ve třídě pro zdravotně oslabené děti 200 Kč na dítě měsíčně s tím, že 50 Kč z této částky bude převedeno na Školský úřad. Na rok 1998 byl rozhodnutím zastupitelstva z 6.11.1997 tento příspěvek zvýšen na 250 Kč. Z toho opět připadne 50 Kč Školskému úřadu. Zastupitelstvo schválilo také dne 18. června 1997 rozšíření zřizovací listiny Dětského centra o předmět činnosti - poskytování odborné denní péče pro děti od 1 do 6 let. Tato činnost byla zahájena 1. září 1997. Městská rada 19.6. schválila opravu dlouhodobě havarijního stavu terasy na budově Dětského centra - náklad 375 tisíc Kč. Později, 18. srpna schválila další zvýšení nákladů na opravu terasy o 134 631 Kč v důsledku instalace zábradlí a položení dlažby po celé terase.

Ředitelkou Dětského centra byla B. Jarušková.

#### Nadace Diagnóza 466

Informaci o neslavném konci Nadace Diagnóza 466 přinesla 6. prosince 1997 Česká televize 1 ve večerních zprávách a následně deník Slovo 10. prosince 1997. V roce 1992 založil tuto nadaci semilský lékař MUDr. Martin Šabat s cílem vybudovat v Bozkově sanatorium pro astmatické děti, k jejichž léčení by se využily i bozkovské jeřky. Pomoc přislíbila Nadace Václava Klause a uspořádala velkolepý sponzorský ples v hotelu Atrium v Praze, na němž byly vybrány velké částky. Ale peníze se ztratily. Když se jich dr. Šabat v kanceláři Občanské demokratické strany u Petra Čermáka domáhal, vyžádal si Čermák seznam sponzorů a již ho nevrátil. Dr. Šabat tak přišel o jediný doklad. Fiaskem skončilo i bombastické prohlášení Čermákovy švýcarské přítelkyně Jany Blochové, že nadaci věnuje zboží za 2 mil. Kč. Byl to nejhorší šmejd, za který se prodejem získalo pro účely nadace jen 70 tisíc Kč. Z velkolepých plánů zůstala jen hořkost. Petr Čermák se odmítl k záležitosti vyjádřit. Dr. Šabat uvedl, že mu v noci 9. prosince 1997 volal anonym, sprostě mu nadával a doporučoval mu, aby ve vlastním zájmu byl zticha. Přiznal se, že má teď strach.